

引用:陈佳佳. 医护联合宣教对支气管肺炎患儿治疗依从性和肺功能的影响[J]. 湖南中医杂志,2020,36(6):96-98.

医护联合宣教对支气管肺炎患儿治疗依从性和肺功能的影响

陈佳佳

(郑州市第一人民医院,河南 郑州,450000)

[摘要] 目的:探讨医护联合宣教对支气管肺炎患儿治疗依从性和肺功能的影响。方法:选取132例支气管肺炎患儿,按随机数字表法分为2组,每组各66例。2组患儿均接受支气管肺炎常规治疗,对照组予常规护理,观察组在对照组基础上采用医护联合宣教。统计2组患儿的治疗依从性、肺功能和临床症状改善时间,自制护理满意度评定量表对患儿家长进行护理满意度调查。结果:观察组患儿按时服药、体育锻炼、饮食调理、自我检测的各项依从性评分及用力肺活量(FVC)、第一秒用力呼出量(FEV1)、最大呼气中期流速(FEV25%~75%)和最大呼气流(PEF)均明显高于对照组,观察组患儿平均平喘时间、止咳时间、肺啰音消失时间、体温恢复正常时间均短于对照组,观察组患儿家长护理满意度显著高于对照组,差异均有统计学意义($P < 0.05$ 或 $P < 0.01$)。结论:医护联合宣教可有效提高支气管肺炎患儿治疗依从性,促进肺功能恢复,提高护理满意度。

[关键词] 支气管肺炎;医护联合宣教;依从性;肺功能;护理

[中图分类号]R248.4 **[文献标识码]**A **DOI:**10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2020.06.043

支气管肺炎是由细菌、病毒以及支原体等引起的儿童常见呼吸道感染性疾病,多发于2岁以下婴幼儿,在季节更替或气温骤变时,婴幼儿抵抗力易下降,从而导致病原入侵,引起患儿发热、咳嗽、呼吸急促等症状,若治疗不及时可发展为重症肺炎,造成呼吸衰竭和神经功能障碍^[1-2]。婴幼儿由于年龄小,尚未具备自控力和独立自主意识,治疗过程中常表现出依从性差,给临床治疗和护理工作造成一定的困扰^[3]。我院近年来在支气管肺炎患儿治疗中推行医护联合宣教,取得了良好的效果,现报告如下。

1 临床资料

1.1 一般资料 选取2018年11月至2019年4月由本院收治的132例被确诊为支气管肺炎的患儿,按随机数字表法分为观察组和对照组,每组各66例。观察组中,男35例,女31例;年龄6个月至8岁,平均(5.65 ± 1.27)岁;病程3.5~15 d,平均(6.82 ± 2.21)d;家长文化程度:大学及以上34例,高中18例,初中14例。对照组中,男32例,女34例;年龄6个月至8岁,平均(5.51 ± 1.12)岁;病程4~16 d,平均(6.72 ± 2.28)d;家长文化程度:大学及以上32例,高中22例,初中12例。2组性别、年龄、病程及家长学历比较,差异无统计学意义($P >$

0.05),具有可比性。

1.2 诊断标准 符合《诸福棠实用儿科学》^[4]中的诊断标准。以影像学检查与血清学检测作为诊断依据,影像学检查支气管肺炎多表现为单侧病变,大多数在下叶,有时仅为肺门阴影增重,多数呈不整齐云雾状肺浸润,从肺门向外延伸至肺野,尤以两肺下叶为常见,少数为大叶性实变影。血清学检测白细胞计数、C反应蛋白(CRP),细菌引起的支气管肺炎常表现为白细胞计数升高,中性粒细胞增多,并有核左移现象,CRP明显上升;病毒引起的支气管肺炎白细胞计数下降,CRP上升不明显。

1.3 纳入标准 1)符合上述诊断标准;2)伴有发热、咳嗽、气喘和肺啰音等症状;3)患儿家属签署知情同意书。

1.4 排除标准 1)合并严重心、脑、肝、肾等器质性病变;2)精神异常患儿;3)患有肺结核等其他肺部疾病。

2 干预方法

2组均予常规治疗。

2.1 对照组 采用常规护理方案。包括保持病房干净卫生和空气流通,观察患儿呼吸情况,必要时进行吸痰,定期观察并记录患儿的各项生命体征,及时护理。

2.2 观察组 在对照组护理的基础上对患儿开展医护联合宣教。根据患儿个人水平差异(病情严重情况、语言理解能力、自控能力和独立自主意识程度)以及家长受教育水平制订个性化的宣教方案,每天治疗结束后,由主管医师和护士共同进行健康教育。具体内容如下:1)入院。向新入院患儿介绍医院环境和入院须知,增加患儿对医护人员熟悉感与亲切感,为后期治疗和宣教打牢基础、做好准备。2)住院。治疗结束后,医师和护士共同进入病房,为家长和患儿的各项疑问进行耐心指导和详细解答。主管医师主要负责讲解支气管肺炎的发生原因、病情演变情况以及不及时治疗的后果,加强家长的重视程度;讲解临床各项检查指标的目的,让家长明白检查的意义所在,积极配合治疗;讲解现阶段药物的使用及后续治疗流程,及患儿的恢复和预后情况,让家长与患儿做好心理准备;对患儿和家长的不良情绪开展心理疏导,多采用鼓励性的语言安慰患儿,帮助其树立与疾病抗争的信心和勇气,缓解家长负面情绪。护士向家长普及患儿住院期间饮食注意事项,少食多餐,保证优质蛋白和微量元素供应,喂食时应抬高头部,防止呛咳等。医护人员发挥各自专长,相互配合共同为患儿家长提供优质的健康教育科普服务。3)出院。向家长和患儿宣传疾病预防知识,鼓励患儿多参加户外活动,强健体魄,增强自身抵抗力,在季节更替或气温骤变时,做好防寒保暖,并向家长发放儿童疾病预防宣传册,加强家长与儿童的预防意识,做好疾病预防工作。

3 效果观察

3.1 观察指标 1)治疗依从性。从按时服药、体育锻炼、饮食调理和自我检测4个方面对患儿依从性进行评判,每个项目分为完全依从(4分)、部分依从(3分)、偶尔依从(2分)和不依从(1分)。2)肺功能。记录2组患儿住院1周后用力肺活量(FVC)、第一秒用力呼出量(FEV1)、最大呼气中期流速(FEV25%~75%)和最大呼气流(PEF)。3)症状改善时间。统计2组患儿平喘时间、止咳时间、肺啰音消失时间和体温恢复正常时间。4)满意度评价。采用自制护理满意度评定量表对患儿家长进行护理满意度调查。采用百分制,分数≥80分说明非常满意,60~79分说明比较满意,59分以下则为不满意。

3.2 统计学方法 采用SPSS 18.0统计学软件进

行数据分析,计数资料用率(%)表示,采用 χ^2 检验,计量资料用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,采用t检验。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

3.3 干预结果

3.3.1 2组住院期间治疗依从性比较 观察组患儿按时服药、体育锻炼、饮食调理、自我检测的平均得分均显著高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.01$)。(见表1)

表1 2组住院期间治疗依从性比较($\bar{x} \pm s$,分)

组别	例数	按时服药	体育锻炼	饮食调理	自我检测
观察组	66	3.57 ± 0.41	3.32 ± 0.36	3.47 ± 0.41	3.10 ± 0.32
对照组	66	2.14 ± 0.56	2.27 ± 0.48	2.34 ± 0.52	2.09 ± 0.45
<i>t</i> 值		16.739	14.217	13.863	14.860
<i>P</i> 值		0.000	0.000	0.000	0.000

3.3.2 2组住院1周后肺功能比较 观察组患儿FVC、FEV1、FEV25%~75%、PEF均明显高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.01$)。(见表2)

表2 2组住院1周后肺功能比较($\bar{x} \pm s$,L)

组别	例数	FVC	FEV1	FEV25%~75%	PEF
观察组	66	3.32 ± 0.40	3.76 ± 0.62	3.71 ± 0.67	5.87 ± 0.86
对照组	66	1.74 ± 0.45	2.42 ± 0.49	1.96 ± 0.58	3.81 ± 0.70
<i>t</i> 值		16.739	13.776	16.043	15.092
<i>P</i> 值		0.000	0.000	0.000	0.000

3.3.3 2组临床症状改善时间比较 观察组患儿平均平喘时间、止咳时间、肺啰音消失时间、体温恢复正常时间均短于对照组,差异有统计学意义($P < 0.01$)。(见表3)

表3 2组临床症状改善时间比较($\bar{x} \pm s$,d)

组别	例数	平喘时间	止咳时间	肺啰音消失时间	体温恢复正常时间
观察组	66	3.27 ± 0.45	5.67 ± 0.89	5.41 ± 0.44	2.42 ± 0.37
对照组	66	4.56 ± 0.61	6.24 ± 1.02	6.19 ± 0.95	3.59 ± 0.51
<i>t</i> 值		13.825	3.42	6.053	23.466
<i>P</i> 值		0.000	0.001	0.000	0.000

3.3.4 2组患儿家长护理满意度比较 观察组患儿家长护理满意度为92.42%,显著高于对照组的80.30%,差异有统计学意义($P < 0.05$)。(见表4)

表4 2组患儿家长护理满意度比较[例(%)]

组别	例数	非常满意	比较满意	不满意	总满意
观察组	66	32(48.48)	29(43.94)	5(7.58)	61(92.42)
对照组	66	21(31.82)	32(48.48)	13(19.70)	53(80.30)
χ^2 值					4.12
<i>P</i> 值					0.043

4 讨论

传统宣教模式常由护士做主导,对患者进行相

关知识讲解,但由于护理人员专业知识有限、患者信任缺乏等原因导致说服力较差,难以真正起到较好的宣教效果。医护联合宣教利用医师的权威性,根据患者的个体差异、受教育水平等制订个性化的宣教方案^[5],更能发挥医师与护士的专业优势,是一种能满足患者和家属全方位、多层次服务需求的新型护理模式^[6]。医护联合宣教坚持以人为本,以患儿病情、语言能力和心理状态为基础,以家长的受教育程度为导向,制订个性化护理方案,住院期间全程跟踪,根据患儿和家长反馈结果持续调整,科学有效地提升护理效果^[7]。儿童由于年龄较小,尚未具备自控力和独立自主意识,语言理解能力缺乏,对身体不适的忍耐度低,需要医师和护理人员耐心、细致地观察病情,疏导患儿和家长的焦虑与恐惧情绪,并加以语言鼓励,因势利导,从多方面进行护理综合干预,减轻患儿抵触情绪,引导其树立与疾病抗争的信心,从而提高依从性,增强治疗效果^[8-10]。本研究结果显示,医护联合宣教能有效地提高支气管肺炎患儿的依从性,患儿按时服药、体育锻炼、饮食调理、自我检测等项目依从性均显著高于常规护理组。

由于婴幼儿肺部发育不完全,气道狭窄且纤毛运动性差,肺部异物清除能力低下,感染支气管肺炎后,有效的呼吸道护理对患儿的治疗和康复具有重要意义^[11]。医护联合宣效能增强患儿在治疗和饮食方面的依从性,保证患儿营养供给和治疗的顺利进行,提高患儿体育锻炼积极性,从而有效地改善患儿症状和促进病情恢复^[12]。本观察结果显示,观察组患儿 FVC、FEV1、FEV25% ~ 75%、PEF 均明显高于对照组患儿,观察组患儿平均平喘时间、止咳时间、肺啰音消失时间、体温恢复正常时间均短于对照组患儿,说明医护联合宣效能有效提高支气管肺炎患儿的肺功能,缓解临床症状。健康教育可提高家属对疾病和安全用药知识的掌握度,对住院患儿的行为进行有效的督导,与医护人员进行良好配合,促进患儿病情恢复,提高护理满意度^[13]。本观察中,实施医护联合健康教育组患儿家属对护理工作满意度显著高于常规护理组家属。

综上所述,医护联合宣效能有效地提高支气管肺炎患儿的依从性,改善肺部功能和临床症状,提高患儿家属护理满意度,具有一定的临床应用价值。

参考文献

[1] 师翠云. 小儿支气管肺炎的临床诊治新进展[J]. 中国医药

导报,2013,10(8):24~25.

- [2] 熊洁,王军. 100例小儿支气管肺炎患儿的临床特征、表现分析[J]. 中国妇幼保健,2017,32(12):2661~2663.
- [3] 常凤静,许艳民,王艳艳. 临床护理路径对小儿支气管肺炎住院患者就医成本、疾病知识及护理满意度的影响[J]. 中国临床研究,2017,30(8):1140~1142.
- [4] 胡亚美,江载芳. 诸福棠实用儿科学[M]. 7 版. 北京:人民卫生出版社,2005:1174~1175.
- [5] 安辉,郑纯凤. 多元化的健康教育对学龄期哮喘患儿认知及治疗依从性的影响[J]. 中国健康教育,2017,33(6):566~568.
- [6] 刘娟,白玲,姚丽. 医护联合责任组对房颤行射频消融术患者健康教育的影响[J]. 齐鲁护理杂志,2015,21(21):117~118.
- [7] 傅金秀,夏玲伟. PDCA 循环管理模式对小儿支气管肺炎的临床应用效果[J]. 中国医刊,2018,53(6):88~90.
- [8] 陈涓. 个性化护理措施对小儿支气管肺炎疗效及预后的影响分析[J]. 实用临床医药杂志,2017,21(4):149~151.
- [9] 叶红平. 循证护理在小儿支气管肺炎中的应用效果[J]. 实用心脑肺血管病杂志,2017,25(5):112~114.
- [10] 李雪梅. 综合性护理干预对小儿支气管肺炎康复效果的影响[J]. 护理研究,2018,32(16):2645~2647.
- [11] 沈莉芬,金华,杨敏,等. 喷雾式鼻腔冲洗在支气管肺炎治疗中的疗效研究[J]. 护士进修杂志,2018,33(7):631~632.
- [12] 殷秀伟. PDCA 护理模式在小儿支气管肺炎中的综合效果研究[J]. 中华全科医学,2013,11(3):486~487.
- [13] 李莉,陈芳,苏瑜,等. 综合性健康教育对肺炎患儿防治效果评价[J]. 中国健康教育,2018,34(7):659~662.

(收稿日期:2019-07-19)

科学认识发物 警惕小儿食复(二)

病例二

荔枝也是发物?

小杰是一位 7 岁的男孩,因为反复的皮肤紫癜伴关节肿痛到当地医院就诊,诊断为过敏性紫癜。过敏性紫癜主要是由 IgA 介导的血管炎,以皮下出血性紫癜及关节肿痛、消化道出血、血尿、蛋白尿为主要临床表现。过敏性紫癜的发生与食物过敏有关系,医师给予相应的处理,但没有交代需要忌口哪些食物。

经过治疗,小杰的皮肤紫癜和关节肿痛明显缓解,可是 3 d 前他的两条小腿又出现了大面积皮肤紫癜,家人特意带着他来寻求中医治疗。经过辨证,孩子为热入营血之证。又仔细询问了饮食情况,得知孩子 3 d 前食用了很多新鲜的荔枝。

荔枝味甘、酸,性温,入肝、脾经,是甘温滋补之品,最容易引起血热。中医学认为过敏性紫癜属于血证,是血不循常道、外溢于血管外所致。而引起血溢脉外的最重要的原因就是血热,所以过敏性紫癜患儿不宜吃偏温性易上火的食物。因此,对于小杰来说,这个性温的鲜荔枝是发物。(http://paper.cntcm.com.cn/html/content/2020-06/01/content_624185.htm)